

## 提高服务三农的能力和水平

### 定安组织收听收看全国深化供销社综合改革电视电话会议

■ 黄荣海

4月2日下午，国务院召开全国贯彻落实《中共中央国务院关于深化供销合作社综合改革的决定》电视电话会议，全面落实中央决策，对深化供销合作社的综合改革进行动员、部署。县委副书记县长莫汉博和相关部门负责人参加收看收听。

会议指出，供销合作社肩负着为农业、农村和农民服务的重任，是党和政府做好“三农”工作的重要载体，是繁荣农村经济的重要力量。深化供销合作社改革，是实现供销合作社健康发展的必然要求，有利于完善农村经济、合作经济、家庭经济、国有经济等，对于加强农业基础地位、建立和完善农业社会化服务体系、密切党和政府与农民群众的联系等，具有重要意义。

会议要求，各级各部门要充分认识供销合作社在新时期发展“三农”问题中的重要作用和供销合作社综合改革的重大意义。紧紧围绕把供销合作社真正办成农

民的合作经济组织这个目标，采取切实有力的政策措施，使供销合作社真正实现为农业、农村和农民提供综合服务的宗旨，真正成为加强党和政府与农民密切联系的桥梁和纽带，切实在农业现代化建设中更好地发挥作用。

副省长陈志荣就如何推进全省供销合作社改革重要讲话精神的电视电话会议。会议指出，供销合作社综合改革关系“三农”工作的大局，关系到农业可持续发展和农业现代化的建设。各级党委和各有关部门要进一步统一思想，充分认识深化供销合作社的重要意义，进一步增强改革的紧迫感和责任感，确保改革工作抓得好、抓得紧、抓出成效。

电视电话会议结束后，莫汉博提出，各相关部门要深入学习领会文件精神，互相配合，全力支持供销社发展，力争为探索新时期供销合作社改革发展道路开拓进取，积累经验，做出贡献。

## 尝定安美食、观定安美景、品定安文化 知名微博博主采风团到定安采风

■ 叶松

4月5日，知名微博博主“刚峰看世界”“黎家美沙酮”等一行十余人齐聚定安，欣赏定安美景，体验定安军坡，感受定安文化，定安的美景美食、人文历史和定安人民的盛情隆重纷纷被记入微博博主的手机、相机中，并通过微博得到了广泛传播，进一步提高了定安的知名度。

在采风过程中，采风团成员在县委宣传部和县新闻办相关负责人的陪同下，先后参观了仙安休闲大世界、王弘海故居、南引村南建州古村落遗址、亚洲榕树王、红花冷泉湖，并到岭口镇皇坡村体验定安民间军坡宴，感受传统的定安军坡民俗活动，他们纷纷表示，定安深厚的文化底蕴、众多的人文典故、优美的生态自然景观让他们十分惊叹。

在明代礼部尚书王弘海故居，在了解了王弘海“奏考回琼”、道教南宗文化和海南唯一探花郎张岳崧“一里三进士”的故事之后，采风团成员纷纷感



知名博主们纷纷掏出相机记录下定安美景。叶松 摄

慨，定安真是一个历史悠久，人杰地灵的地方。

翰林镇的章塘村委会后岭村占地8.7亩的“亚洲榕树王”，枝繁叶茂，已成为当地村民祈求平安的福地，慕名而来采风团一行被它“独木成林”的气概所震撼，纷纷通过手机、相机进行拍照，并及时发布到微博上，让广大网友一同感受定安的美好。

“定安是一个很有潜力的地

方，他既有优越的区位优势，又有优美的自然景观资源和历史文化资源，应该大力地进行宣传，让广大游客走进来，留下来，这样才能发展得更好。”著名博主“刚峰看世界”表示，采风结束之后，采风团成员们将会把此行的所见所闻、此情此感发布到微博上，用文字和图片告诉人们海南还有个美丽的地方叫定安。

## 清明“小长假”

### 乐享生态游

■ 黄荣海

清明时节春踏青是自古以来的习俗，除了祭祖、扫墓外，许多定安市民及游客选择在此时走出户外，赏美景、摘果蔬、泡冷泉、吃农家饭……生态游成为市民们最受青睐的出游方式。

清明假期第一天，在海口上班的陈小姐便与家人一起前往文笔峰踏青。“平时上班忙，很少有机会和家人一起出游、接近大自然。”陈小姐说，今年清明节天气特别热，走在环山的公路上，大片葱绿的树林里，没有烈日，微风习习，午饭就在附近的养生堂吃养生餐，十分惬意。

一些乡村的农家乐也是市民在假期里比较喜欢的休闲方式。4月5日中午，位于龙门镇的红花冷泉湖休闲农庄，生意异常火爆，老板说许多顾客都是提前预订好餐位，扫墓或者游玩回来，就在这里吃中饭，除了常见的富硒鸡、冷泉鱼外，顾客们最喜欢的就是家常小菜，一些垂钓爱好者则在农家乐旁的湖里钓鱼。

“太好吃了，又脆又甜！比市面卖的新鲜多了！”4月6日上午，记者在龙州洋各种瓜菜基地看到，前来游玩的市民众多，市民们或三五结伴在田间小道

上散步，或亲自下田采摘，体验一下田园劳作的快乐。“采摘圣女果既不累，又能吃到自己的劳动果实，感觉挺好，而且家里的老人和孩子都可以参与其中，不仅享受到了美好假期，又能体验到了全家出游的无限乐趣。”参与“静美定安一日游”踏青活动的谢女士高兴地说。

据县旅游委数据显示，清明小长假期间，定安生态游十分火爆，加上天气较好，各个景区、景点人头攒动，迎来了今年年后第一个客流高峰，三天假期里，全县共接待游客6.22万人次，比去年同期增长11%。

## “圣女飘香 情动定安”旅游月启动

### 50多名海口游客参与踏青活动

■ 林凤玉

清明踏青好时节，4月6日，50多名海口游客积极参与了海南广播电视总台国际旅游岛之声联合定安县旅游委开展的“静美定安一日游—采圣女果 游文笔峰 享鱼尾狮 观鸟王国”踏青活动。自此，2015“圣女飘香 情动定安”旅游月活动正式拉开序幕。

绿野田荫，瓜果飘香，在龙州圣女七彩田洋，一览无余的绿色，红嫩诱人的圣女果顿时激起了大家的兴致。年仅1岁9个月的潘政宏小朋友对圣女果的采摘格外钟情，只见他轻轻地从果藤上将圣女果摘下，开心地说：“妈妈，看我摘到了！”但他并没有心急地要吃掉果实，而是递到了妈妈的嘴边。妈妈吴海菊一看，立马欣慰地笑了。“他虽然很小，但是挺懂事的。每次来到大自然都很开心！采摘圣女果可以提高小孩的动手实践能力，我以后要常带他过来。”

记者在现场看到，大家不仅欢笑着体验农耕乐趣，个别游客还骑上定安恒发圣

女果专业合作社提供的自行车，悠然慢行，自由徜徉，格外惬意。来自海口的计先生告诉记者，“这里挺不错的，远离城市喧嚣，返璞归真，给人绿色家园的感觉。”

定安县旅游委主任徐吉介绍，“这里的圣女果采取无公害、绿色管理模式，又香又甜。我们这个活动通过圣女果飘香作为一个切入点，把定安的飞禽世界、文笔峰、冷泉等旅游景点做了一个精品串联，通过旅游与农业的融合，提升定安乡村旅游的吸引力，打造定安乡村旅游的品牌。”

随后，团队一行人前往文笔峰盘古文化旅游区，齐爬山、品沉香，问道养生，感受传统文化熏陶。午间时分，大家在鱼尾狮庄园享用原生态地道农家特色美食，倾心感受庄园主人根据大自然环境配以佛色精心打造的具有浓厚“净、静、境”气息的休闲农业度假庄园。大家还来到海南热带飞禽世界，欣赏热带珍稀鸟类，观赏鸟王国奥运会表演，参与人鸟互动游戏。

和妈妈、哥哥一起参加活动的6岁

小朋友亮亮全程倾情投入到游玩中，看到小孩玩得开心，妈妈王建华颇有感触地说：“整个活动行程顺畅，内容有意思，农家菜口感好，静心体验了文笔峰的氛围，喂食鸵鸟等欢乐互动，小孩开心，我们大人也满意。”

定安县委书记陈军在农业调研中表示，“当前定安要依托生态农业，利用现有的旅游资源、旅游政策，将农业和旅游业相结合，着力开发旅游休闲观光农业，极力推进这个旅游休闲产业良性发展。”

据了解，2015“圣女飘香 情动定安”旅游月活动由定安县人民政府主办，县旅游委、县农业局及相关镇承办，海南广播电视总台国际旅游岛之声、海口电视台《开始恋爱》栏目、海口万众旅行社等各大旅行社协办。除了静美定安一日游活动外，还有二日游系列，分别为原味故乡之旅和静心生态之旅两条线路，每个周末团队游定时发车，自驾游随机出行，该活动将持续进行到5月中旬。

## 文笔峰景区游人如织

踏青祈福正当时

■ 黄荣海

4月3日-7日，恰逢太上老君诞辰、清明节、观音诞辰，文笔峰玉蟾宫举行盛大的庆寿祈福法事以及清明节签名祈福活动，几天内，数万游客扶老携幼，邀约亲友，前往文笔峰踏青、祈福，尽享与大自然亲密接触的乐事。

5日清明节当天，记者在文笔峰盘古文化旅游区看到，景区早已装扮一新，前来登山踏青、祈福的游人络绎不绝。而玉蟾宫主殿观音阁则显得尤其热闹，这里正在举行清明祈福法会。游客们排着队在祈福签名簿上签下自己的名字，在庄严神圣的经声道乐中，追忆和悼念逝者，感恩和祝福生者。

在玉蟾宫，道长还为前来祈福的游客免费赠送祈福卡，获得祈福卡的游客并有机会赢取到“沉香”福礼。此外，玉蟾宫道长还现场写福，并将福送给游客。

除了祈福外，文笔峰还成为市民、游客清明踏青的好去处。湛蓝的天空，清新的空气，在文笔峰，随处可见携老带幼的人们一脸轻松地溜达，莲花“紫玉盘”、牛大力、鸡血藤、沉香、黄花梨等奇花异木让游客们纷纷驻足观赏；踏青于文笔峰上，游客们还能看见在树上睡懒觉的松鼠，走着太极步的猫，唱着歌的鸟儿，与游客玩耍的鱼。在这里，人与自然万物和谐相处，惬意安恬。

“今天天气太好了，又是假期，不带孩子出去玩就太可惜了。”来自琼海的游客祝先生指着手上的袋子介绍，全家人带上了许多水果、饼干，准备玩到太阳下山才回家。